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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz am 
15.03.2024 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 21:00 Uhr 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzende:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:    Werner Röhl  

Ratsmitglieder:   Friedrich Tombers       

Thomas Tombers      

  Martin Dax      

Entschuldigt fehlen:        Joachim Heibges 

     Jürgen Krisor                               

Unentschuldigt fehlen:  0  

Schriftführerin:                  Claudia Althoff 

Sonstige Sitzungsteilnehmer: Friedrich Tombers (Jagdvorstand) 

     Thomas Tombers (Jagdvorstand) 

     Werner Röhl (Jagdvorstand) 

 

 

Tagesordnung 

 
Öffentliche Sitzung: 

1. Bürgerfragen 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Verbandordnung des 

Kindergartenzweckverbandes Üdersdorf / Oberstadtfeld aufgrund des Austritts 
der Stadt Daun 

3. Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme am Programm „Partnerschaft 
zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz“ entsprechend dem 
vorliegenden Vertragsentwurf und der Ermächtigung des Oberbürgermeisters 
den momentan noch nicht vorliegenden Originalvertrag zu unterzeichnen 

4. Information zur Kommunal- und Europawahl, Einteilung der Wahlvorstände 
5. Miteilungen, Wünsche, Anregungen 
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Nicht öffentliche Sitzung: 

6. Information über die Sitzung des Verwaltungsrates der AöR vom 21.02.2024 
7. Grundstücksangelegenheiten 
8. Jagdpachtangelegenheiten 
9. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Ratsmitglieder sowie die anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger.  

 

Öffentliche Sitzung 

 

Zu TOP 1: Bürgerfragen 

 

Es gab keine Nachfragen. 

 

Zu TOP 2: 

Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Verbandordnung des 
Kindergartenzweckverbandes Üdersdorf / Oberstadtfeld aufgrund des Austritts 
der Stadt Daun 

Der Vorsitzende führt aus, dass die Stadt Daun für den Stadtteil Weiersbach form- 
und fristgerecht den Austritt aus dem Kindergartenzweckverband Üdersdorf / 
Oberstadtfeld mit Wirkung vom 01.08.2024 erklärt hat. 

Die Stadt Daun hat den Mitgliedern der Verbandsversammlung die Gründe für den 
Austritt erläutert. Diese bestehen darin, dass die Stadt Daun 1 Kita selbst betreibt 
und 3 Kitas in freier Trägerschaft mitfinanziert und zumindest teilweise Gebäude-
träger ist. Da nur sehr wenige Kinder aus dem Stadtteil Weiersbach die Kita in 
Üdersdorf besuchen und diese Kinder auch im Stadtgebiet Daun in den v. g. 4 Kitas 
betreut werden können, ist die finanzielle Belastung als Mitglied im Kindergarten-
zweckverband Üdersdorf / Oberstadtfeld für die Stadt Daun nicht weiter tragbar. 

Die Vermögensauseinandersetzung wird im Laufe des Jahres 2024 vorbereitet und 
dann im Haushalt 2025 eingeplant. 

Das Einzugsgebiet des Kindergartens Üdersdorf wurde zum 01.08.2022 so geändert, 
dass ab diesem Tag alle Kinder des Stadtteils Weiersbach den Kitas der Stadt Daun 
zugeordnet werden. Für die Bestands- sowie Geschwisterkinder (Geburt zum 
Stichtag 31.08.2021) wurde eine Übergangsregelung getroffen. 

Da die Stadt Daun nicht länger Mitglied im Kindergartenzweckverband Üdersdorf / 
Oberstadtfeld sein wird, muss die Verbandsordnung entsprechend angepasst 
werden. 
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Die Vermögensauseinandersetzung gemäß § 13 Abs. 3 der Verbandsordnung wird 
vorbereitet. Dies betrifft insbesondere die Baumaßnahmen an den Kindertages-
stätten Üdersdorf und Oberstadtfeld. 

Der Vorsitzende erläutert, dass es in diesem Zusammenhang aller Voraussicht nach 
zu einer hohen Rückforderung von bereits geleisteten Zuwendungen der Stadt Daun 
kommen wird. Die Stadt Daun hat bisher einen Beschluss über den Austritt gefasst, 
der Beschluss über die entsprechende Änderung der Verbandsordnung muss noch 
nachgeholt werden. 

 

Beschlussvorschlag: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz 
beschließt folgende erste Änderung der 
Verbandsordnung: 

 

Erste Änderung der Verbandsordnung 

des Kindergartenzweckverbandes Üdersdorf / Oberstadtfeld 

Artikel 1 

1. § 2 wird wie folgt neu gefasst: „Mitglieder des Zweckverbandes sind die 
Ortsgemeinden Bleckhausen, Niederstadtfeld, Oberstadtfeld, Schutz und 
Üdersdorf.“ 

2. In § 13 Abs. 2 wird folgender Satz 3 angefügt: „Die Regelungen des 
Landesgesetzes über die kommunale Zusammenarbeit (KomZG) oder 
ergänzender Gesetze der Verbandsordnung sind zu beachten.“ 

Artikel 2 

Diese erste Änderung der Verbandsordnung tritt am 01.08.2024 in Kraft. 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig abgelehnt 

Ja-Stimmen:   0 

Nein-Stimmen:  5 

Enthaltungen:  0 

 

 

Zu TOP 3: Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme am Programm 
„Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-
Pfalz“ entsprechend dem vorliegenden Vertragsentwurf und der 
Ermächtigung des Ortsbürgermeisters den momentan noch nicht 
vorliegenden Originalvertrag zu unterzeichnen 
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Der Ortsgemeinderat diskutiert den vorliegenden Entwurf des Vertrages zur 
Teilnahme am v. g. Programm. 

Das Programm „Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz 
(PEK-RP)“ richtet sich an die besonders mit Liquiditätskrediten belasteten 
Kommunen und befreit diese unmittelbar und effektiv von einem Teil ihrer 
Schuldenlast. 

Für die Ortsgemeinde Schutz wurde ein endgültiges Entschuldungsvolumen in Höhe 
von 130.614,00 Euro errechnet. Im Gegenzug wird die Ortsgemeinde Schutz ver-
pflichtet, jährlich eine Summe in Höhe von 2.800,00 Euro (Laufzeit 30 Jahre) zur 
Tilgung des verbleibenden Liquiditätskreditbestandes zu entrichten.  

Zudem sollen die teilnehmenden Gemeinden keine weiteren Liquiditätskredite mehr 
aufnehmen dürfen. 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die 
Teilnahme am Programm „Partnerschaft zur Entschuldung der 
Kommunen in Rheinland-Pfalz“ entsprechend dem vorliegenden 
Vertragsentwurf und ermächtigt den Ortsbürgermeister den 
momentan noch nicht vorliegenden Originalvertrag zu 
unterzeichnen 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 4: Information zur Kommunal- und Europawahl, Einteilung der 
Wahlvorstände 

 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz bestimmt den Wahlausschuss wie 
folgt: 

Vorsitzender    Thomas Oertlin 

Stellvertreter Vorsitzender  Werner Röhl 

Beisitzer    Friedrich Tombers 

     Thomas Tombers 

     Jürgen Krisor 

     Martin Dax 
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Zu TOP 5: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Der Vorsitzende regt an, am 20.04.2024 einen Aufräumtag in der Ortsgemeinde 
Schutz stattfinden zu lassen. Der Ortsgemeinderat folgt dem Vorschlag.  

Folgende Projekte sollen durchgeführt werden 

- Aufstellen der Nestschaukel auf dem Spielplatz vor dem Bürgerhaus 
- Säuberung des Brunnenplatzes 
- Aufräumarbeiten rund um die Kirche und das Bürgerhaus 

Der Termin wird noch im Gemeindeblatt bekanntgegeben. 

 

 

 

 

 

 

   Vorsitzender  

 

 
 


